



# MEDICAL LAW 医事法律

医师报

本版责编：陈惠  
美编：盛广佳  
电话：010-58302828-6827  
E-mail:ysbchenhui@163.com

2018年3月8日

11

## 以案说法

医生被打 公安局减轻处罚

# 医生诉公安行政不作为



## 案例介绍

近日，湖南某医院医生江凤林起诉当地公安机关等政府机构“行政不作为”的消息，在医药圈里广为传播。

2017年4月，江凤林医生因无法满足患者王某及其家属立即住院的要求，而遭到患者家属刘某的殴打，诊室因此一片狼藉，7位已经挂号的患者也因此被迫退号，门诊秩序受到严重干扰。当地区公安分局对其扰乱单位秩序的违法行为进行了处罚，但未追究其故意伤害他人身体的违法行为。

江医生不服，依法申请复议。然而，公安局在重新作出的处罚决定书中，仍旧没有对刘某的故意伤害原告身体的违法行为予以处罚，反而对刘某扰乱医疗秩序的违法行为予以减轻了处罚，对其罚款从500元降至200元。

江医生不服，第二次向长沙市人民政府申请行政复议。但是，长沙市政府在第二次复议结果中肯定维持了公安局岳麓分局重新作出的处罚决定书。

江医生于是状告岳麓分局和长沙市人民政府。

江医生通过法律解决问题的做法，也引发了医界的共鸣和支持，被称作医生的“自我维权的觉醒”。



扫一扫，关联阅读案例全文

## 专栏编委会

主编：邓利强

副主编：刘凯

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军 陈伟 陈志华  
樊荣 何颂跃 侯小兵  
胡晓翔 江涛 李惠娟  
刘鑫 刘宇 聂学  
仇永贵 宋晓佩 施祖东  
童云洪 唐泽光 王爱民  
王良钢 魏亮瑜 王岳  
徐立伟 许学敏 徐智慧  
余怀生 杨学友 周德海  
郑雪倩 张铮

## 解决医生挨打不能靠“息事宁人”

▲无锡市医学会 徐智慧

在此事件中，医务人员被患者家属殴打，经法医鉴定，构成轻微伤，伤医事实成立。

然而，此事件中没有看到医院的作用和态度。笔者认为，事情发生过程中医院的处理和态度至关重要。例如，刘某出手打医生时，保安在做什么？以至于使医生被打成轻伤。

医生的勇气值得称

赞，同时感受到医生的无助和无奈。对于这位医生，笔者相信是一位尽心尽责的医生，在遭遇被殴打的情况后，没有采取“息事宁人”“多一事不如少一事”的态度，而是个人打官司，以这种形式来维护和捍卫医生的基本权益。我想这是社会和医院管理层让其感到失望

和无助的结果。

由此，创造尊重医学，尊重医生的良好氛围尤为重要。医院的流程、医疗的局限性对于一些患者而言还是较陌生的，需要加强医学科普和健康宣教。营造尊重科学、尊重医生劳动的良好氛围，创造和谐友爱的社会环境，才是解决医疗纠纷的根本。

## 治理暴力伤医 需在事前预防发力

▲中国政法大学医药法律与伦理研究中心 李国炜

医疗场所暴力事件具有极强的负外部性，妨碍医务人员的工作、生活，干扰医疗秩序，甚至危及公共安全。治理暴力伤医，事前预防远胜事后救济，可以参照《民用航空法》赋予医疗机构负责人及保安人员更多处置权。

## 应立法彰显事前预防理念

经验告诉我们，事前预防远胜事后救济。立法机关应进一步健全法律制度。目前医疗场所暴力事件多被归因为医德医风，或者指责为“医闹”滋事，采取必要的预防措施的重要性尚未被充分认知。建议立法明确规定“任何人不得以强暴、胁迫、恐吓、公然侮辱或其他非法方法，妨碍医疗业务的执行”，“医疗机构应采取必要措施，以确保医务人员执行医疗业务时的安全”。

## 赋予医疗机构更多处置权

由于公安机关介入的时机多在伤害发生之后，遏制暴力的良机可能已丧失。在我国航运航空法律中，船长和机长则具有突发事

件处置权，如《民用航空法》第四十六条规定，飞行中，对于任何破坏民用航空器、扰乱民用航空器内秩序、危害民用航空器所载人员或者财产安全以及其他危及飞行安全的行为，在保证安全的前提下，机长有权采取必要的适当措施。

目前《基本医疗卫生与健康促进法》正在立法进程中，建议立法比照上述规定，赋予医疗机构负责人及经其授权的保安人员采用约束带、警绳约束暴力行为人（准暴力行为人）或将其驱离的权力。当然约束、驱离是否必要，同时需要考虑被约束人、驱离人是否仍须接受治疗或该约束、驱离行为是否将危及其身心健康等特殊情形。

## 强化医院安全防范系统建设

医疗机构应切实采取必要措施。医疗机构应加大投入，强化医院安全防范系统建设，诸如加强安保人员配备及其处置暴力事件能力训练、加强暴力事件处置预案演练、开设应对暴力事件教育课程等。



## 医患办经验

# 一封不一样的感谢信

▲北京清华长庚医院 袁涛 樊荣 何纪毅



2017年的一天，北京清华长庚医院收到了一封不一样的感谢信。在医院看病，病好了感谢医生的很常见，但是这次，被感谢的，是一个信箱。这是北京清华长庚医院住院患者陈先生发来的。住院期间，陈先生晚上在医院内散步时，发现医院内有很多人在遛狗，而且有一些没有牵狗绳，半人高的大狗横冲直撞。这种行为毕竟给患者安全带来了隐患。

陈先生在回病房时发现病区门口有一个院长信箱，就随手写了一个便条塞了进去。原以为像石沉大海，不会有回应，没想到第二天陈先生就接到院方的电话。随后的几天，遛狗的现象越来越少，临出院时，几乎都看不到了。

惊喜之余，陈先生特别写了一封感谢信，表扬认真负责、不流于形式、和其他医院不一样的——院长信箱。

在北京清华长庚医院，所有意见的反映渠道都由医患关系协调办公室（简称医患办）处理。医患办

